

# С праздником, дорогие женщины!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 29 (8156)

СУББОТА, 8 марта 1986 года

Цена 3 коп.

6 марта 1986 года  
завершил работу  
XXVII съезд КПСС  
Труженики района!  
Все свои усилия направим  
на претворение в жизнь  
величественных планов,  
намеченных съездом партии!

### Международный женский день

Под неизгладимым впечатлением только что закончившегося XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза встречает прогрессивное человечество Международный женский день. Свою политическую и социальную активность советские женщины ярко проявили при подготовке к съезду партии. Они самоотверженным трудом, созидательной деятельностью внесли огромный вклад в развитие экономики и культуры страны, воспитание подрастающего поколения. Конкретными делами, новыми трудовыми подвигами отвечают советские женщины на призыв партии добиваться решительного сдвига в дальнейшей интенсификации общественного производства, ускорении научно-технического прогресса, повышении производительности труда. Они идут в авангарде социалистического соревнования за успешное выполнение заданий пятилетки.

На решающих участках производства в районе трудятся женщины. Подавляющее большинство тружениц Бурбаевского рудоуправления, Хайбуллинской геологоразведочной партии, строителей ПМК-292, МПМК и других предприятий, относящихся к промышленной сфере, идут в первых рядах борьбы за досрочное выполнение планов, повышение качества всей работы. Заслуженным уважением в рудоуправлении например, пользуется женская бригада строителей З. Харисовой. Свой праздник они встречают новыми достижениями в труде.

Поклонники огромную работу выполняют женщины в сельскохозяйственном производстве, особенно в животноводстве. На фермах колхозов и совхозов района ныне трудятся 627 доярок, 167 телятниц, 103 свиноводки, обеспечивающие надой молока, привесы животных, получение и сохранность приплода. Заметен вклад женщин в укреплении экономики сельского хозяйства как специалистов и в управленческом аппарате.

Образцы самоотверженного труда показывают доярки Таналыкского совхоза З. И. Салимгареева, Г. З. Магашева, из Маханского совхоза — Т. Ш. Мамбетова, М. М. Субхангулова из Акъярского совхоза и многие многие другие.

Особую миссию выполняют женщины на ниве просвещения и воспитания, в здравоохранении и сфере обслуживания. Только в школах района из 526 учителей 406 — женщины. В детских садах трудятся 433 женщины, 92 — воспитатели в интернатах. Среди них многие синскали всеобщее уважение и авторитет в коллективах за добросовестное отношение к работе, чуткое отношение к детям. Среди женщин — учителей 7 награждены орденами, 10 — медалями Советского Союза, около 50 отмечены значком отличника народного просвещения.

Велик вклад женщин в общественной деятельности. Более половины депутатов районного Совета составляют женщины, а в сельских Советах и того больше. На посту председателя сельских исполкомов Советов также успешно работают женщины. Примером для многих служит принципиальность, чуткость и отзывчивость в решении вопросов председателей сельских исполкомов З. К. Нураевой, Л. А. Шатиенко, Р. Т. Каримовой и других.

Встречая праздник, женщины выражают единодушную поддержку линии партии, выработанную на XXVII съезде КПСС, включаются в борьбу за претворение в жизнь его решений.

### ОТВЕЧАЮТ ДЕЛАМИ

Буровые бригады мастеров Ю. А. Воронкова из Подольской геологоразведочной партии и Р. Р. Муллахалитова выполнили двухмесячный план бурения скважин.

Досрочно выполнили планы также коллективы буровых бригад мастеров Н. Иванилова, Н. Ф. Голубцова, Н. И. Алябьева из Хайбуллинской ГРП.

А. БУРЛЕЕВ,



Плакат художника А. Бирюкова.

Издательство «Плакат».

## XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза

4 марта 1986 года на вечернем заседании XXVII съезда КПСС в прениях по обсуждению доклада «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года» выступили товарищи Юсупов М. Ю. — первый секретарь Дагестанского обкома КПСС, Костенко Г. С. — каменщица-монтажница треста «ЦентробАМстрой» Адурской области, Созинов А. А. — директор института общей генетики им. Н. И. Вавилова Академии наук СССР.

Под овеванными славой боевыми знаменами в зал входит делегация Вооруженных Сил СССР. Участники съезда стоя, продолжительными аплодисментами встречают советских воинов.

От имени личного состава Советской Армии и Военно-Морского Флота с приветствием к съезду обратился командир танковой дивизии генерал-майор В. С. Михайлов. Он заверил Коммунистическую партию, весь советский народ, что воины Вооруженных Сил надежно охраняют священные рубежи нашей Родины. Вместе с братскими армиями стран социалистического содружества, верные интернациональному долгу, они всегда готовы защитить великие завоевания социализма, дать сокрушительный отпор любому агрессору.

В конце заседания съезд приветствовали товарищи Шандор Гашпар — Председатель Всемирной федерации профсоюзов, Менр Вильнер — Генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Израиля, Халед Багдаш — Генеральный секретарь ЦК Сирийской коммунистической партии, Уильям Каштан — Генеральный секретарь Коммунистической партии Канады.

5 марта 1986 года XXVII съезд Коммунистической

партии Советского Союза продолжал работу.

На утреннем заседании в прениях по обсуждению доклада «Об основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года» выступил товарищ Сагдиев М. Р. — первый секретарь Кокчетавского обкома Компартии Казахстана.

Затем съезд приветствовал товарищ Гордон Макленнан — Генеральный секретарь Коммунистической партии Великобритании.

Далее в прениях выступили товарищи Франценок И. В. — директор Новолипецкого металлургического комбината им. Ю. В. Андропова, Ситников В. И. — первый секретарь Иркутского обкома КПСС.

На этом прения по обсуждению доклада прекращаются.

От комиссии, образованной съездом для подготовки проекта постановления по обсуждаемому вопросу выступил товарищ Зайков Л. Н.

Съезд единогласно утверждает Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года с внесенными дополнениями и изменениями и принимает постановление по данному вопросу.

Принимается к сведению сообщение Секретариата съезда о проведенной им работе по рассмотрению писем, обращений, предложений, замечаний и апелляции, адресованных XXVII съезду КПСС. Съезд поручил Центральному Комитету КПСС завершить эту работу и принял соответствующее постановление.

Затем съезд приступил к рассмотрению следующего пункта порядка дня — выборов центральных органов партии.

Дает о себе знать дыхание первой весны новой пятилетки. С каждым днем можно наблюдать как солнце поднимается все выше над головой. Радует слух первый звон капели. На многих участках дорог района встречаются трактора, занятые

### Следят за дорогой

на расчистке дорог от «наследства» оставленного федральскими метеелями. С честью справляются с этой работой механизаторы Таналыкского совхоза В. Иван е н к о,

Р. Хуснутдинов, Н. Шаймухамбетов, З. Абсалихов с тем, чтобы животноводы не испытывали трудности в отправке продукции ферм. На своих тракторах Т-150 и «Кировцах»

механизаторы в считанные дни расчистили отрезок дороги Подольск — Акъяр в 15 километров от снежных заносов. Сейчас механизаторы следят за тем, чтобы этот отрезок всегда был в проездем состоянии.

В. ДАНИЛОВ,

# ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Международный женский день 8 Марта был установлен в 1910 году на 2-й Международной конференции социалисток как день солидарности трудящихся женщин в борьбе за равноправие. Впервые этот день был проведен в 1911 году в Германии, Австрии, Швейцарии и Дании под лозунгом: «Избирательные права работницам для объединения сил в борьбе за социализм».

Неоценимый вклад в общедемократическое движение в защиту мира вносят женщины СССР и других стран социализма. Единодушно поддерживая конструктивные и гибкие инициативы КПСС и Советского правительства, направленные на предотвращение очередных и все более опасных витков гонки ядерных вооружений, они последовательно и настойчиво отстаивают их на всех форумах международной женской общественности.

СССР принадлежит первое место в мире по уровню трудовой активности женщин, которые занимают ведущее положение в таких сферах народного хозяйства, как торговля, здравоохранение, просвещение и культура, система кредитования и государственного страхования. В 1928 году женщины составили лишь около 1/4 части всех рабочих и служащих, в настоящее время — 51%.

В СССР за период с 1975 по 1983 год условия труда были улучшены более чем 10 млн. женщин. Действующие у нас трудовые нормы для женщин в несколько, а порой даже в десятки раз жестче, чем в США и других странах капитала. В их основу положены медицинские требования, а не производственная необходимость.

По сравнению с началом 70-х годов в СССР число летних пионерских лагерей выросло с 36 тыс. до почти 70 тыс., а число детей, отдыхающих в них, увеличилось более, чем в 1,5 раза и превысило 16 млн. человек.

В СССР среди специалистов с высшим и средним образованием женщины составляют 60%, среди ученых — 40%. Каждой женщине государство гарантирует получение профессиональной подготовки и соответствующей работы. За истекшее десятилетие возросло число женщин-депутатов.



Не легко быть секретарем партийной организации. Но с этой обязанностью Светлана Назаровна Коршунова справляется хорошо. Она второй год возглавляет управленческую партийную организацию Таналыкского совхоза. О

## По долгу коммуниста

ее работе отзываются с добрым словом. Большое внимание уделяет парторганизация повышению эффективности, результативности работы специалистов и руководителей всех звеньев совхоза.

С. Коршунова избрана в партком совхоза и ведет агитационно-массовую работу через стенную печать. Сейчас стенная газета совхоза «Таналыкская новь» обрела свою новую жизнь, выпускается регулярно, знакомит труженников с передовиками совхозного производства.

Свои служебные обязанности Светлана Назаровна выполняет с большим старанием и усердием. Наведен порядок в учете кадров в совхозе, налажено делопроизводство в отделе. С. Коршунова старается постоянно быть среди труженников села, больше знать об их запросах, интересах, вникать в их жизнь.

Уже много лет подряд она является участницей и организатором художественной самодеятельности в совхозе, передает свой опыт, учит исполнительскому мастерству молодых участников сцены.

НА СНИМКЕ: С. Н. Коршунова. Ф. ТАНГАТАРОВ.

### ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

Своей доброй наставницей ласково называют молодые работники районной типографии наборщицу Фарзану Зулкарнаеву. И это не будет преувеличением, ибо она работает в этом коллективе более четверти века. За это время Ф. З. Зулкарнаева обучила своей профессии более десятка работниц. Некоторые из них сейчас трудятся в других районах и областях, многие перешли в другие отрасли, но неизменно тепло отзываются о ней.

А Фарзана Зайнулловна продолжает трудиться в той же должности и работает со всей энергией и сноровкой. Задание прошлой пятилетки она выполнила на 130 процентов, к Международному женскому дню справилась с квартальным планом.

Фарзана Зайнулловна недавно справилась свое пятидесятилетие со дня рождения. К круглой дате пришла, как это ей присуще, с трудовыми успехами: задание за январь выполнила на 183 и февраль — на 135 процентов.

Высоких показателей добивается она своим трудолюбием, упорством и настойчивостью. Не довольствуется она достигнутым, трудится еще активнее, вдохновенно.

### Активно, вдохновенно

— Не хочется отставать, не привыкла быть в отстающих, — говорит Фарзана Зайнулловна. Да, не было месяца, чтобы она сорвала план, не уложились в норму. Ударник коммунистического труда Ф. Зулкарнаева стабильно добивается успехов. Ей присвоено почетное звание «Отличник печати СССР», неоднократно выходила она победителем со-

циалистического соревнования, ударником пятилетки. Имеет ряд поощрений от администрации предприятия, управления печати республика, награждена Почетной грамотой райкома КПСС и исполкома райсовета народных депутатов.

Ф. ШАРИПОВ.

НА СНИМКЕ: Фарзана Зулкарнаева. Фото В. УСМАНОВА.



### НОВЬ НАШИХ СЕЛ

Большим сюрпризом для доярки читинского совхоза «Застепенский» А. Чупровой стала награда за победу в социалистическом соревновании животноводов хозяйства. Администрация совхоза предоставила передовику право выбрать проект своего будущего дома.

### Проект — на выбор

Не один вечер Анна Ивановна вместе с дочерью Людмилой и Татьяной, тоже доярками, думала над тем, на каком варианте остановиться, чтобы и планировка устраивала, и размер кухни, и чтобы хозяйственные постройки были. Потом прошлись по селу, посмотрели место для

будущего дома. Дом этот, конечно, со всеми городскими удобствами — центральным отоплением, газом, горячей водой. — Анна Ивановна в прошлом году надоила от каждой коровы более 3700 килограммов молока, — говорит директор совхоза «Застепенский» В. Попков, —

## Комсомольская ЖИЗНЬ

## Верна слову

Комсомолка Ярмухаметова Миннур с детства любила технику. Не случайно, еще учась в девятом классе Маканск о й средней школы, она стала призером районного соревнования пахарей.

Как известно, в девятом классе проводят анкетирование учащихся, с целью узнать о желании получить будущую профессию. И Миннур, не задумываясь, записала, что обязательно станет механизатором.

В прошлом году выпускники Маканской средней школы были инициаторами движения остаться в родном совхозе. Миннур с трибуны на районном слете выпускников средних школ выступила с призывом, чтобы остаться в родных колхозах и совхозах. Сама она, не колеблясь, осталась в совхозе.

Дирекция совхоза закрепила за ней новый колесный трактор «Беларусь». Вот Миннур Ярмухаметова и сейчас трудится наравне с опытными трактористами второй бригады в Центральном отделении Маканского совхоза. Всю зиму она работала на вывозке навоза, перевыполняя нормы выработки.

Сейчас ее трактор в полной исправности стоит в мастерской. Миннур с остальными механизаторами откапывает сеялки, бороны, культиваторы и другую технику и готовит к весеннему севу, тем более скоро состоится районный семинар «О готовности техники к весеннему севу» в этом отделении.

Из беседы с их преподавателем по технике Ахтямовым М. Б. можно убедиться, что действительно она страстно любит технику. Когда еще училась ездить на тракторе и на уроках вождения перегоняла многих парней, с которыми училась вместе. Именно поэтому мы ее представили на районный слет юных пахарей, где она заняла второе место.

Ее работой и сейчас доволен управляющий отделением М. Е. Демидов и бригадир С. Абдрахимов. Они оценивают ее труд только с положительной стороны.

Пожелаем ей дальнейших успехов и иметь последователей, чтобы в этом году ударным трудом бороться за претворение в жизнь решений XXVII съезда КПСС.

В. СУОНДУКОВ, селькор.

### ВЕЧЕР В ШКОЛЕ

В Самарской средней школе прошел вечер «Если тебе комсомолец 80-х годов выступила секретарь учительской комсомольской организации Самарской школы К. И. Гвоздева. Она рассказала о работе организации. Многие выпускники остались в совхозе или, получив профессию, вернулись в родное село.

В заключение Г. А. Махиянова и комсомольцы рассказали о передовиках производства и отчитывался актив класса о своей работе.

Были отправлены письма - приглашения студентам, бывшим выпускникам нашей школы, комсомольцам, которые остались в родном селе, а также комсомольцам разных по-

колений. От имени комсомольцев 80-х годов выступила секретарь учительской комсомольской организации Самарской школы К. И. Гвоздева. Она рассказала о работе организации. Многие выпускники остались в совхозе или, получив профессию, вернулись в родное село.

В заключение Г. А. Махиянова выразила уверенность, что и выпускники 86-го года не оставят свое село, получив специальность, вернуться.

После торжественной части были организованы игры, танцы. Вечер понравился всем.

Е. НИЛОВА, комсорг 10-го класса.

Для Забайкалья это очень хороший показатель. За высокие результаты в работе государство отметило Чупрову орденом Трудового Красного Знамени. А мы в совхозе решили ей, как лучшей доярке, первый предложить новую благоустроенную квартиру.

За год хозяйство построит усадьбы для остальных одиннадцати

доярок - трехтысячниц. Но на этом новоселье не закончатся. К концу пятилетки в совхозе планируют довести средний надой от каждой коровы до 3400 — 3500 килограммов. Станет больше доярок-трехтысячниц, а значит, будет в хозяйстве еще немало новостроек.

А. ФОМИН, (ТАСС).

Чита.

## Хозяйственный расчет — в жизнь

# ПЛОДЫ ПОДРЯДА В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ

Ударным трудом встречаются свой праздник доярки одного из звеньев Центральной молочно-товарной фермы Матраевского совхоза. Возглавляет его одна из старейших и опытных доярок хозяйства А. А. Мударисова. Чуть больше года члены звена трудятся на коллективном подряде.

Нелегким был переход на новую форму организации труда. Не так просто было переломить психологию, изменить привычки и отношение к труду, но сейчас основные трудности позади, а «плоды» коллективного подряда говорят сами за себя.

В звене преобладает порядок, царит рабочая и деловая атмосфера. Если раньше 140 коров обслуживали 11 человек, то с введением подряда количество работающих сократилось до 7—4 основных доярок и 2 скотника. Повысилась ответственность за порученное дело, дисциплина труда среди членов звена. Производительность труда каждого работника увеличилась на 37 процентов.

Выиграли здесь и в материальном отношении, возросли заработки. Если раньше за работу и произведенную продукцию получали 11 рабочих, то сейчас эта зарплата делится на 7 с применением коэффициента трудового участия.

За прошлый месяц звено А. А. Мударисовой от каждой коровы надоило по 205 килограммов молока при задании 170. В эти дни ежедневный надой от коровы доведен до 8 килограммов молока.

Важное место в повышении продуктив-

ности коров отводится кормоприготовлению. В рацион коров входят кормосмесь из соломы и силоса, специальная каша готовится в кормокухне, как для поголовья КРС, так и для свиней. Этим делом заняты Е. Демин, П. Карманов, Л. Юланов, которые работают хорошо, со знанием дела. Но в кормоприготовлении существует еще свои трудности. На ферме нет никаких кормовых добавок, чем должно было обеспечить объединение «Сельхозхимия». Ведь сейчас, в конце зимовки, как никогда, животным требуется кальциевая подкормка и надо было бы повысить.

На территории фермы есть хороший Дом животноводов. Тут можно выпить горячего чая и посмотреть телевизор, просмотреть периодическую печать и познакомиться с ходом социалистического соревнования. Охотно посещают животноводы медицинский профилакторий, который расположен тут же. С большой теплотой отзываются здесь о старательной медсестре З. Г. Турумтаевой и не удивительно, что у нее на приеме каждый день бывает до 30 человек. Добрых слов заслуживают и работники Дома животноводов В. Шитикова и Д. Юсупова.

Сейчас все они и звено А. А. Мударисовой, весь коллектив молочно-товарной фермы заняты над выполнением неотложных задач, поставленных перед нами Коммунистической партией на XXVII съезде.

**К. КАЗАКОВ,**  
управляющий Центральным отделением.



Как было отмечено в докладе Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова на XXVII съезде КПСС, что добиться высоких показателей можно лишь на базе интенсивных технологий, повышения урожайности в земледелии и продуктивности в животноводстве, опираясь на новые методы управления и хозяйствования. Именно так и действуют в Хайбуллинском совхозе, где после определенной подготовительной работы был переведен на новую форму организации труда коллектив свиноводческой фермы. Радуют результаты труда.

Коллектив дружный, работающий. Трудится здесь 22 человека. Руководит свиноводческой фермой знающая свое дело С. А. Латыпова.

Большие планы стоят перед хайбуллинскими свиноводцами. По-

лучить 4800 голов поросят, продать государству 2400 центнеров свиного мяса, что составит 30 процентов в общем балансе, в ближайшие годы поголовье свиней будет доведено до 5500 голов. Хорошо понимают поставленные задачи и трудятся над их выполнением все члены коллектива.

Первыми в числе лучших были названы супруги Ткачевы — передовики социалистического соревнования. Заняты они на откорме свиней. Свою работу знают и любят. Из месяца в месяц добиваются хороших результатов по полученной привесов. Сейчас супруги Ткачевы обслуживают 538 свиней. В феврале по их группе получено 93 центнера валового привеса, среднесуточный привес каждой головы составил 553 грамма при задании 400. С на-

чала года каждый их подопечный прибавлял в весе ежедневно по 543 грамма.

В цехе подготовки хряков и свиноматок многие годы трудится Бычкова Анна Потаповна со своим мужем. В свиноводстве строго соблюдается распорядок дня, кормления, прогулок свиней на свежем воздухе, ведь здоровье будущего приплода будет зависеть от того, в каком состоянии находятся свиноматки.

Среди свинок по получению приплода лидируют З. Гиниятуллина и Р. Кунакова. Они обеспечивают полную сохранность полученного приплода и сдают отъемышей после двух месяцев весом не ниже 16—19 килограммов каждый.

**В. ДАНИЛОВ.**

НА СНИМКЕ: А. Бычкова, Р. Кунакова и З. Гиниятуллина.

Фото В. УСМАНОВА.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Женщины составляют половину населения планеты и 1/3 часть ее рабочей силы. И хотя на их долю приходится 2/3 рабочего времени, они получают лишь 1/10 доли доходов и располагают лишь 1/100 доли частной собственности. Эта диспропорция особенно наглядно проявляется в странах Африки. В сельской местности, где проживает большинство африканцев, женщины производят 90% продуктов питания, за ними — 90% работ по заготовке воды и дров, заботы о детях и престарелых. И лишь очень небольшая доля всего этого объема работ оплачивается.

В странах капитала доля женщин, занятых в различных отраслях экономики, составляет менее 38%. Женщины занимаются, как правило, неквалифицированным трудом и получают низкую заработную плату. Их заработок составляет 50—70% зарплаты мужчин, и разрыв этот постоянно растет.

3/5 всех зарегистрированных безработных в странах капитала — женщины. За 1970—1982 годы безработица среди мужчин удвоилась, а среди женщин — возросла в 8 раз. Их принимают на работу последними, а увольняют первыми.

Из числа женщин, живущих в несобственной части мира, свыше 0,5 млрд. — неграмотны.

В странах Запада сеть государственных детских дошкольных учреждений развита слабо, а частные детские сады недоступны широкому слою населения. В ФРГ оплата содержания одного ребенка в обычных яслях составляет почти 2/3 среднего месячного заработка женщины. В США сегодня лишь 2,1% детей работающих женщин посещают специальные детские учреждения. В Англии лишь 1% матерей могут устроить ребенка в детсад. В Австрии 2% малышей в возрасте 2—3 лет получают место в яслях.

Большинство женщин в капиталистических странах заняты в сферах производства, которые не требуют высокой профессиональной подготовки. Это конторский труд, обслуживание, полу-квалифицированная и низкий труд по сборке готовых изделий.



Долгие годы трудится в животноводстве Тансылу Атанова. Среди подруг по работе на Ивановской ферме колхоза имени Ленина она пользуется заслуженным авторитетом и уважением.

Первый весенний праздник — Международный женский день — Тансылу встречает высокими результатами в труде. В зимний период надой молока от коровы она довела до 9 кг ежедневно.

Трудолюбивая работница добросовестно выполняет свои обязанности. В группе всегда порядок, обеспечен надлежащий уход за животными.

В ответ на решения XXVII съезда партии опытный животновод повышает результативность труда.

НА СНИМКЕ: Т. Атанова.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Уроки дает экономист

Кабинет трудового обучения стал самым популярным у учащихся Ратчинской средней школы Шарлыкского района Оренбургской области. Ежедневно специалисты колхоза имени Куйбышева проводят занятия с членами ученической производственной бригады. С особым интересом ждут ребята уроков колхозного экономиста. В прошлом году они перешли на чеховую систему расчета с хозяйством — вот и стараются юные земледельцы глубже освоить основы хозрасчета.

Колхоз заключил с ребятами договор, закрепил за звеньями технику, выделил 72 гектара земли под зерновые и другие культуры. Школьники сами составляли технологические карты, готовили технику, семена, выращивали рассаду. Все звенья в ходе работ вели учет затрат на единицу продукции. В конце года колхоз произвел окончатель-

ный расчет с членами бригады на основе произведенной продукции и коэффициента трудового участия.

С каждого гектара школьники собрали пшеницы на 3,5 центнера, гречихи — на 2,5 и кукурузы — на 27 центнеров больше, чем в колхозе. Свой успех ученическая бригада готовится повторить и в нынешнем году. Ребята провели снегозадержание на своих полях, отремонтировали оба трактора, привели в порядок списанные тракторные тележки, собрали дождевальную установку.

Уроки такого труда не проходят даром. В прошлом году половина выпускников Ратчинской школы связала свою судьбу с родным селом.

**В. МОНСЕНКО.**

(ТАСС).

Оренбург.

ВСЕ ЛУЧШЕЕ —  
ДЕТЯМ

## ЗАБОТЛИВЫЕ ЖЕНСКИЕ РУКИ

В РАЙОНЕ за последние годы построены и сданы в эксплуатацию десятки добротных, просторных и светлых, зданий детских садов и яслей. Два года тому назад в поселке Бурибай было построено типовое здание детского сада со всеми удобствами. Сейчас сюда ходят дети рабочих и служащих рудоуправления. Каждое утро малышей встречают 20 воспитателей. Здесь детям весело, они окружены заботой и вниманием взрослых.

Заведует этим большим коллективом Наталья Васильевна Васильева. Встретиться нам с ней не пришлось: она заболела. Обязанности хозяйки садика временно исполняла старшая воспитательница Гузель Ягафаровна Арсланова.

Садик рассчитан на 230 детей, а пока посещают ежедневно 150—170. Они разделены на 10 групп: 7 старшего и 3 младшего возраста. Воспитатели имеют специальное образование. Старшая воспитательница Г. Я. Арсланова, например, окончила дошкольное отделение Ленинградского педагогического института. Работает уже более 10 лет. Она следит за тем, как организуется правильное воспитание, выполняется режим дня, руководит методической работой.



Таисия Александровна Чекменева и Надежда Михайловна Шмакова также воспитательницы педагога. Первая из них работает в средней группе, а вторая — в младшей. К своим обязанностям относятся добросовестно, умело ведут в своих группах воспитательную работу. На хорошем счету в

коллективе воспитательница Надежда Ивановна Мосина, няня Надежда Григорьевна Зайнабадинова. Словом, коллектив подобрался хороший. Родители могут быть спокойны за своих детей. Их малыши здесь не только пита-

ются и окружены пристальным, но и получают правильное воспитание на основе педагогической науки.

В комнатах светло, чисто. Войдя во внутрь и не подумав, что это детский сад, Тишина, порядок. Каждая воспитательница работает строго по режиму. Если одна группа идет на прогулку, другие занимаются в комнатах посильным трудом, т. е. приводят в порядок куклы, игрушки, разучивают песни, пляски, играют.

Питаются дети три раза в день. Их кормят вкусно и питательно. ОРС рудоуправления бесперебойно обеспечивает кухню детсада необходимыми продуктами. Почти не бывает перебоев в таких продуктах, которые нужны для роста и развития детского организма. Словом, дети рабочих поселка Бурибай получают все необходимое, как это предусматривается всеми положениями.

**И. КУДАБАЕВ.**

НА СНИМКЕ: воспитательница второй младшей группы Н. М. Шмакова на занятии со своими воспитанниками.

Фото В. УСМАНОВА.

НАМ ПИШУТ

## Длиною в год

Жители дома № 33 по Целинному проспекту в с. Акъяр в течении года пытаются решить проблему с заменой усилителя на коллективную телевизионную антенну в подъезде, но тщетно. Ни жилищкомхоз, ни производственное управление бытового обслуживания населения не идут им навстречу.

Через районную газету они надеются, что их просьба будет услышана и усилитель заменен.

Всего 8 подписей.

## Новости экрана

Георгий Натансон на киностудии «Мосфильм» снял новую ленту «Валентин и Валентина». Это фильм о первой любви. Его герои молоды, им по восемнадцать лет. Спор о любви, о том, какой она должна быть, является стержнем картины, поскольку цинизму, неведению в настоящее чувство противопоставлена любовь истинная, высокая, чистая.

В ролях: народная артистка СССР Т. Дороница и заслуженная артистка РСФСР Н. Русланова.

Новая лента режиссера В. Дербенева «Земелов» снята по одноименному роману Л. Карелина.

Главный герой картины Павел Шорохов в свое время осужденный за совершение преступления, попал в иное «нравственное биополе», понял, что дальше не может жить прежней жизнью «Стоит ли говорить, как всем нам хочется, чтобы картина получилась, чтобы ее моральный заряд — победа совести, добрых начал над силами зла, стяжательства, подлости — произвел свое очищающее действие, помог торжеству общественно-политических тенденций нашего сегодняшнего дня. Если так произойдет, значит мы работали не зря», — сказал о своем новом фильме В. Дербенев.

Новый фильм режиссера Н. Скуйбина «Из жизни Потапова» о непростой судьбе ученого, нашего современника. Артист А. Филиппенко создал образ человека неординарного, преданного своему делу. Это ученый. Его характер раскрывается в кризисный период.

«Тайфун» — второй фильм кинооперы «Битва за Москву» Ю. Озерова. В самый разгар битвы за Киев Гитлер начал подготовку последнего наступления на Москву, получившего название «Тайфун».

В битве под Москвой гитлеровцы потеряли более полумиллиона солдат, 800 танков, 2500 орудий, а контрнаступление под Москвой перешло в общее наступление Красной Армии, круто изменившее ход второй мировой войны.

**Р. КИДРАСОВА,** ст. редактор по рекламе Баймакского отделения Башкиропроката.

Редактор  
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

## Выражают благодарность

В эти праздничные дни много писем поступает в редакцию с просьбой выразить благодарность через районную газету женщинам, которые своей добротой и вниманием заслужили уважение и признательность.

Молодая мать Сания Кудабая была представлена в районную больницу в тяжелом состоянии. У ней были тяжелые роды. Акушерка А. Аллабердина, медицинские сестры С. Ямангулова, Р. Муратова, О. Андрейчева сделали все

возможное, чтобы спасти мать и будущего ребенка. Благодаря им все обошлось благополучно: ребенок родился нормально, мать чувствует себя хорошо. Родители и близкие Сании Ситдикуновы благодарят всех, кто боролся за жизнь

будущей матери и ребенка.

Пенсионер, участник Великой Отечественной войны К. И. Юртаев выражает удовлетворение за хорошую работу операторов центральной котельной производственного управления жилищно-коммунально-

го хозяйства С. Магашевой, Г. Ибрагимовой и Р. Максимовой. К своим обязанностям они относятся добросовестно, постоянно поддерживают нормальную температуру в теплотрассе. В зиму этого года жильцы коммунальных квартир райцентра не испытывали затруднений с теплом.

с. Акъяр.

◆ СПОРТ. ◆ СПОРТ. ◆ СПОРТ.

## ПЕРВЫЕ ШАГИ

В сельском Доме культуры Моканского совхоза состоялись показательные выступления учащихся средней школы по боксу, самбо, классической и национальной борьбе.

Первыми выступили юные боксеры, которых тренирует А. Л. Матросов. Присутствующим было интересно наблюдать за несколькими схватками, хотя и не опытных, боксеров.

Затем на ковер вышли самбисты и борцы.

**М. ТАТЛЫБАЕВ.**

## Вышли в финал

В феврале состоялся шахматный турнир на выявление чемпиона района 1986 года. В турнире приняли участие 26 шахматистов, имеющих квалификационные разряды.

Игры проводились в двух подгруппах. В итоге острой борьбы в первой подгруппе, набрав 10,5 очка из 12-возможных, учитель Уфимской средней школы Д. Султанов занял первое место. Вторым стал Ф. Бактыбаев — инженер-технолог — проектно-сметной группы ОКС-а РАПО, третьим — Ф. Акчурин из Акъярского совхоза.

Во второй подгруппе первым был Х. Альбаков, набравший 8,5 очка, вторым Н. Литовский и третьим В. Антипин. Все они из команды Бурибаевского рудоуправления.

Финальные соревнования состоятся 9 марта в райцентре, где вышеперечисленные шахматисты будут бороться за звание чемпиона района. Игры пройдут по круговой системе.

**З. КАРАБАЕВ,** главный судья турнира.

## Ожидаемые запасы влаги

Прогноз ожидаемых запасов влаги имеет большое значение для районов недостаточного и неустойчивого увлажнения, так как в целях выбора оптимальных сроков сева яровых культур, способов предпосевной обработки почвы, так же подбора высеваемых культур необходимо заранее знать, какие влагозапасы будут в метровом слое перед посевом.

За 1985 год по территории Хайбуллинского района выпало 265 мм осадков, что меньше нормы на 67 мм. С сентября месяца по октябрь выпало 40 мм осадков. На конец октября (предельное определение влагозапасов) запасы влаги в почве на парах составляли 100—140, на зяби после кукурузы — 50—80, на отдельных полях — 20—30 и на зяби после зерновых — 15—55 мм осадков. Дефицит влаги очень велик. Чтобы накопить запасы влаги в достаточном количестве к весенне-полевому работам необходимо на полях накопить снега толщиной не менее 70 см.

20 февраля на полях колхоза имени Фрунзе были проведены снего-

съемки. Средняя высота снежного покрова составила 42 см при плотности 0,30. Запасы воды в снежном покрове равны 126 мм. Но, известно, что не все осадки усваиваются почвой. Так, во время снеготаяния на сток и испарение расходуется до 40—50 процентов влаги. Согласно сделанным расчетам, запасы влаги на начало полевых работ пополнятся на 40—80 мм и составят на паровых полях 140—160, на зяби после зерновых — 80—110, на зяби после кукурузы — 100—120 мм. Среднегосударственные запасы равны 100 миллиметрам.

От предельного определения запасов до 25 февраля выпало 116 мм осадков, а с января по 25 февраля выпало осадков в Акъяре 62, в совхозах «Матраевский» — 54, «Акъярский» — 50, «Моканский» — 64, «Танальский» — 55, «Степной» — 49 мм, в колхозах «Красный доброволец» — 52, «Красное знамя» — 48 мм. Промерзание почвы на 25 февраля составляет 112 см.

**Н. ВОРОБЬЕВА,** техник агрометеоролог метеостанции.



Ильбакова Мамдуда — студентка Стерлитамакской культурно-просветительной школы. Каждый год во время каникул она активно участвует в концертах художественной самодеятельности. И на этот раз она порадовала односельчан своей песней. Галиахметовцы встретили ее горячими аплодисментами во время эстафетного концерта, посвященного XXVII съезду КПСС.

НА СНИМКЕ: поэт М. Ильбакова.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.